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Постановка проблеми. З початком повномасш-
табної російсько-української війни 2022 року мис-
тецтво муралу стало одним з потужних засобів 
вираження ідеї опору, народного духу, україн-
ської єдності та національної ідентичності. Якщо 
раніше темою більшості українських муралів 
були заклики до миру, то сьогодні твори стрит-
арту трансформувались у своєрідну візуальну 
хроніку подій, що відбуються на території Укра-
їни після лютого 2022 року.

Метою статті є аналіз ряду муралів, що були 
створенні під час російсько-української війни, 
їх концептуальне та візуальне дослідження, вияв 
впливу на соціум та значущості для історії укра-
їнського мистецтва.

Завдання дослідження — ознайомити з кон-
кретними творами стритарту, створеними в Укра-
їні та за кордоном, що інтерпретують тему україн-
ського опору, визначити їх впливу на формуван-
ня громадської думки та поширення в світі інфор-
мації про російсько-українську війну.

Викладення основного матеріалу. Аналізу-
ючи твори стритарту, що з’явились на території 

України після повномасштабного вторгнення 
і стали промовистими ілюстраціями до трагічних 
подій, слід відзначити мурал у місті Ірпінь. Його 
було створено італійським художником TVBoy. 
Автор намалював на потрощеній стіні будинку 
голуба миру у кольорах українського прапора. 
Це зображення стало метафоричним символом 
надії та відродження України, візуальним нага-
дуванням про стійкість, незламність та рішучість 
нашого народу. Цей образ наче спрямовує гляда-
чів до соціальної згуртованості, діалогу та взає-
морозуміння. Мистецтво в такому контексті стає 
потужним інструментом для вираження колек-
тивних емоцій, їх проживання та усвідомлення.

Ще одним містом, яке зазнало жахів російської 
агресії, стала Буча. На одній з вулиць міста з’явив-
ся зворушливий мурал, що зображує дівчинку, яка 
пише слово «Війна» на дорожньому знаку «В’їзд 
заборонено». В цьому образі відчувається і дитя-
ча наївність, і доброта, і болючий сенс. Це своє-
рідне вираження ідеї опору, що живе в серцях 
навіть наймолодших українців. Цей твір підкрес-
лює, наскільки глибоко і болісно війна вплинула 
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на дітей, але також він ніби наголошує важливість 
сприйняття реальності такою, яка вона є. Мура-
ли італійського художника стали частиною широ-
кого руху міжнародної солідарності з Україною, 
привертаючи увагу світової спільноти до неспра-
ведливої загарбницької війни.

Серед муралів, що з’явились на вулицях Киє-
ва, привертає увагу робота художниці Катери-
ни Рудакової «Маленький громадянин». Робо-
ту було створено за підтримки Управління Вер-
ховного комісара ООН у справах біженців. На тлі 
відомої пам’ятки архітектури «Ластівчине гніз-
до» в Криму зображено маленького хлопчика 
з паспортом України, який він сам собі намалю-
вав кольоровими олівцями. Це, на перший погляд, 
зворушливе зображення порушує питання, пов’я-
зані з окупацією півострову. Твір досить красно-
мовно відображає вплив війни на цивільне насе-
лення, фокусується на проблемах переселенців 
та осіб без громадянства, на темі втрати базових 
прав людини. Це своєрідне нагадування про осо-
бисті та суспільні виклики, з якими стикається 
цивільне населення під час війни.

Потужним символом опору та солідарності, 
що привернув увагу значної кількості людей 
по всьому світу, стала серія робіт всесвітньо відо-
мого стритарт-художника Бенксі. Його твори з’я-
вились у кількох містах, зокрема в Києві, Ірпені 
та Бородянці, демонструючи підтримку україн-
ського народу через мистецтво. Мурали, що ство-
рив Бенксі на зруйнованих будівлях та у громад-
ських місцях, стали важливими культурними 
артефактами, відображаючи стійкість україн-
ського народу перед лицем агресії.

Мурали Бенксі не лише привернули увагу між-
народної спільноти до жахливих подій, що від-
булись в Україні після повномасштабного втор-
гнення, але й стали своєрідним джерелом натх-
нення та надії для місцевого населення. Вико-
ристовуючи символічну мову та образи, Бенксі 
створив візуальні метафори опору і боротьби, 
що потужно резонують не тільки з почуттями 
кожного українця, але й з думками людей доброї 
волі по всьому світові. Роботи Бенксі стали своє-
рідними пам’ятками, що документують історич-
ні події та підкреслюють важливість культурно-
го опору в часи лихоліття.

Один із найвизначніших муралів Бенксі в Укра-
їні знаходиться в Бородянці і зображує борців-
ський поєдинок на татамі між маленьким хлоп-
чиком і дорослим дзюдоїстом з чорним поясом, 
що є прямою відсилкою до керманича країни- 
агресора. Це сильне антивоєнне послання мета-
форично відображає нерівну, з огляду на розмір 
території, боротьбу між Україною та Росією. Твір 
нагадує біблійний сюжет про Давида і Голіафа: 
менший, але сміливіший супротивник здатний 
подолати в поєдинку значно більшого агресора. 
Монохромне зображення, виконане Бенксі у зна-
ковій техніці трафаретного малювання, досить 
«влучно» взаємодіє з навколишнім середови-
щем. Розміщення цього твору на стіні зруйнова-
ного російськими ракетами дитячого садка під-
креслює катастрофічність впливу війни на мир-
них жителів, особливо дітей.

Загалом Бенксі створив в Україні сім муралів, 
кожен з яких несе в собі глибокий антивоєнний 
зміст. Одна з робіт зображує дітей, які гойдають-
ся на протитанковій конструкції, і надзвичайно 
влучно підкреслює контраст між дитячою без-
турботністю та суворою реальністю сьогоден-
ня. Ще один мурал Бенксі зображує гімнаст-
ку, яка намагається втримати рівновагу, стоячи 
на руках серед руїн. І знову глядачеві відкрива-
ється біполярна реальність, в якій краса, попри 
все, намагається не загубити себе серед тоталь-
ного хаосу та зла. Цей образ символізує прагнен-
ня українців до життя, незважаючи на загрози 
та руйнування.

Обираючи для створення своїх графіті пошко-
джені будівлі та громадські місця, Бенксі надзви-
чайно майстерно інтегрує мистецтво в навко-
лишнє середовище, вписує його у контекст вій-
ни, підкреслюючи у такий спосіб її руйнівний 
вплив на цивільну інфраструктуру. Кожен мурал 
автора став потужним нагадуванням про жахли-
ву ціну цієї війни для українського народу, водно-
час прославляючи його стійкість та незламність.

Варто зазначити, що поява муралів Бенксі 
в Україні викликала неабияку хвилю гордості 
та ентузіазму серед місцевої спільноти. Люди 
швидко усвідомили важливість цих робіт, їх куль-
турну та історичну цінність. Було вжито ряд захо-
дів, спрямованих на збереження творів, зокрема 



83

СУЧАСНИЙ ХУДОЖНІЙ ПРОЦЕС: ВИКЛИКИ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ

встановлення охоронної системи біля деяких 
муралів та захист їх куленепробивним склом, аби 
убезпечити від проявів вандалізму та несприят-
ливих погодних умов.

Роботи Бенксі справили глибокий вплив на мис-
тецтво стритарту в Україні. Показовим проявом 
інтеграції муралу в українську культуру стало те, 
що Укрпошта випустила пам’ятну марку із зобра-
женням муралу з хлопчиком-дзюдоїстом, яка ста-
ла філателістичним раритетом і символом незлам-
ності українського духу.

Таким чином, монументальні твори мистец-
тва відіграють надзвичайно важливу роль у фор-
муванні суспільної свідомості та міжнародної 
громадської думки щодо подій, що відбувають-
ся на території України під час війни. Всередині 
країни мурали виступають своєрідним засобом 
візуальної комунікації, підтримки національно-
го духу та єдності, інтерпретуючи події, свідка-
ми яких став кожен із нас. Слід також врахову-
вати важливість появи муралів, пов’язаних з вій-
ною в Україні, в інших країнах світу. Вони стали 
потужним інструментом культурної дипломатії, 
привертаючи увагу світової спільноти до подій 
в Україні, сприяючи солідарності з українським 
народом та його підтримці.

Розглядаючи мурали, створені на підтримку 
України за її межами, слід відзначити роботу гол-
ландського вуличного художника Nils у центрі 
Амстердама. На муралі зображено реальну істо-
рію про українських фермерів, які використову-
вали свої трактори для захоплення та буксиру-
вання російської військової техніки, серед якої 
були навіть танки та ракетні установки. Окрім 
ілюстрування реального епізоду війни, цей мурал 
підкреслює важливу роль цивільного населен-
ня у протистоянні злу. Дух опору та сміливість 
живе в серці кожного українця, і ця робота над-
звичайно влучно підкреслює цей факт. Художник 
демонструє захопленість надзвичайною стійкі-
стю українського народу, ця робота — яскравий 
приклад того, як мистецтво може стати потуж-
ним засобом передачі важливої інформації дале-
ко за межі країни.

Яскравим проявом солідарності з Україною ста-
ла робота литовського художника Лінаса Казю-
ліоніса, якого на створення муралу надих нула 

фотографія сцени прощання українського при-
кордонника з дружиною на залізничному вокза-
лі Краматорська. Для свого твору він обрав сті-
ну Литовської військової академії у Вільнюсі. 
Ілюструючи досить сумну історію, мурал поши-
рює інформацію про війну, передаючи емоційні 
повідомлення про її вплив на цивільне населен-
ня України. Твір Лінаса Казюліоніса демонструє, 
як мистецтво може стати надзвичайно потужним 
інструментом для вираження міжнародної солі-
дарності з Україною. Подібні мистецькі проєкти 
допомагають краще зрозуміти політичні, соці-
альні та культурні аспекти подій, що відбувають-
ся зараз на території України, спонукаючи світо-
ву спільноту до дієвої допомоги.

Ще один мурал у Вільнюсі з’явився на фасаді 
так званого московського дому, що мав сприяти 
відносинам між Москвою та Вільнюсом, але так 
і не відкрився, ставши платформою для демон-
страції солідарності з Україною. Робота була 
створена спільними зусиллями литовських, 
українських та естонських митців та зображує 
українську волонтерку Тетяну Дроботю, яка 
прославилась завдяки своїй активній допомозі 
переміщеним особам та захисникам у Запорізь-
кій області. Цей мурал привертає увагу до важ-
ливого внеску у національний опір українських 
волонтерів, який, на жаль, часто залишається 
без належної уваги.

Оригінальністю вирізняється мурал у цен-
трі Кардифа, столиці Велсу, який створив вулич-
ний художник My Dog Sighs. На стіні зображено 
людське око, що спостерігає за вибухами в Киє-
ві. Це дійсно влучне метафоричне втілення гло-
бальної солідарності та емоційного резонансу 
на події, що відбуваються в Україні. Створене 
у досить реалістичному стилі зображення має 
потужний емоційний вплив на глядачів, спону-
каючи їх зупинитись і замислитись. Воно ніби 
на мить переносить глядача у ті місця, де відбу-
вались найстрашніші події, і перетворює загаль-
не сприйняття фактів як щось дійсно особисте, 
що викликає в людей щиру емпатію і бажання 
допомогти. Цей мурал став ще одним доказом 
величезного впливу мистецтва, його здатність 
за лічені секунди долати географічні кордони 
і об’єднувати людей.
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Потужним символом мужності українського 
народу став створений у самому центрі Парижа, 
неподалік від Центру Помпіду, мурал під назвою 
«Україна в русі» (L’Ukraine en marche). Автор тво-
ру — французький вуличний художник Жульєн 
Маллан (творчий псевдонім Seth). На муралі зобра-
жено маленьку дівчинку з українським прапором, 
яка рішуче йде вперед, і кожен її крок знищує воро-
жий танк. Цей зворушливий образ — уособлення 
хоробрості та рішучості українського народу, він 
сприяє підвищенню обізнаності про нашу краї-
ну. Досить вигідне розташування у самому цен-
трі Парижа дозволяє муралу бути постійно в полі 
зору городян і підтримувати увагу до війни в Укра-
їні, стимулюючи обговорення цих тем у соціумі. 
Подібна форма публічної дипломатії через мис-
тецтво дозволяє ефективно об’єднувати різних 
людей у їх підтримці України, ще раз підкреслюю-
чи універсальність цінностей, за які ми боремось.

Ще один мурал, створений неподалік від Цен-
тру Помпіду, майстерно поєднав історичні алю-
зії та сучасні реалії. Це робота українського 
художника Микити Кравцова під назвою «Хай 
живе український опір!» (Vive la Résistance 
Ukrainienne!), яка ніби перегукується з відомою 
картиною Ежена Делакруа «Свобода, що веде 
народ». На муралі зображено жінку з профі-
лем грецької богині, яка тримає у руці ґвинтівку 
та український прапор. Композиція підкреслює 
важливість боротьби за незалежність та свободу. 
Додаткового змісту додають муралу зображення 
двоголового змія, що символізує країну-агресо-
ра, та сокола, що символізує українську силу. Твір 
вражає потужністю своїх концептуальних сенсів, 
відображаючи не лише боротьбу України за свою 
свободу, а й підкреслюючи незмінну актуальність 
опору будь-якій тиранії, у такий спосіб пов’язую-
чи сучасний конфлікт з подіями минулого.

Аналізуючи мурали, присвячені Україні, слід 
також згадати створену у Празі роботу Дмитра 
Проскіна, відомого під псевдонімом Chemis, 
в якій автор майстерно поєднав елементи казки 
та жорстокої реальності війни. На муралі зобра-
жено дівчинку, яка захищає улюблених казко-
вих персонажів з різних країн світу, прикрива-
ючи їх українським прапором. Використовуючи 
в контексті війни знайомі казкові образи, автор 

створює своєрідний смисловий міст, який допо-
магає глядачам, особливо дітям, зрозуміти та від-
чути той невичерпний біль і жах, який пережива-
ють під час війни українці, водночас підкреслю-
ючи роль нашої країни у захисті світу від страш-
ної катастрофи.

Висновки. Мурали, присвячені темі війни 
в Україні, стали своєрідним літописом подій сьо-
годення. Вони не тільки ілюструють реальні фак-
ти і події, а й символізують силу та незламність 
духу українського народу. Твори допомагають 
зрозуміти ситуацію такою, яка вона є насправді, 
переносячи глядача з метафоричної бульбашки 
у реальність. Герої цих творів — сильні та ціле-
спрямовані люди, які уособлюють український 
національний характер, прагнення до перемо-
ги і свободи.

Створення нових муралів на території Укра-
їни іноземними митцями, що мають міжнарод-
не визнання, викликало надзвичайно потужний 
резонанс у світі й сприяло популяризації Украї-
ни. Особливо сильне емоційне враження справ-
ляють роботи, створені на зруйнованих будів-
лях чи у місцях, де відбувались найдраматич-
ніші події. У творах часто присутня українська 
державна символіка — прапор, герб, елементи 
традиційної культури: етнічний одяг, картини 
природи — синє небо, стигле жито, сонце, пта-
хи, квіти… Використання зображень дітей під-
креслює важливість запобігання війнам заради 
життя майбутніх поколінь.

Поява присвячених темі війни в Україні мура-
лів за кордоном править за потужне візуальне 
нагадуванням громадянам інших країн про те, 
що відбувається прямо зараз в центрі Європи. 
Ці роботи відіграють важливу роль у глобаль-
ній комунікації, підвищують обізнаність людей 
про події війни та її наслідки, про біль, жах 
і несправедливість, з якими зіштовхнулися укра-
їнці, про рішучість українського народу і незлам-
ність його духу. Антивоєнні мурали стали не лише 
своєрідною формою протесту, а й потужним засо-
бом єднання заради однієї спільної мети — миру 
на землі. Вони допомагають краще зрозуміти, 
що мир — надзвичайно вразлива річ, тож треба 
докладати максимальних зусиль, аби подолати 
зло і відновити справедливість.
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REFLECTIONS ON UKRAINIAN RESISTANCE IN CONTEMPORARY MURAL ART 

Abstract. The article examines the creation and development of murals dedicated to the full-scale Russian invasion of 
Ukraine, exploring their conceptual meanings and growing recognition worldwide. It identifies key thematic and visual aspects 
of murals created during and after 2022 in Ukraine and various international cities. The creative contributions of both Ukrain-
ian and international street artists are highlighted, with an analysis of murals depicting the events of the war in Ukraine, their 
conceptual and visual messages, and their impact on the public. The article also structures the main components that have con-
tributed to the significance of these murals, demonstrating how they have become a powerful medium for disseminating infor-
mation about the war and the Ukrainian resistance to audiences across the world.
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